

共享科技“盛宴”,助力高质量发展

河口采油厂举办“牢记嘱托,再立新功,再创佳绩,喜迎二十大”技术论坛

本报9月21日讯(记者 顾松 通讯员 王杰远)日前,“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”技术论坛在胜利油田河口采油厂拉开帷幕,30篇专业报告轮流登台,为大家贡献了一场科技盛宴。

技术论坛聚焦能源产业,科技创新是主基调,讲授学术理念、传播真知灼见成为主旋律。台上,中国石化、胜利油田层级专家与采油厂各级专家、技能大师、技术人才展开技术交锋,台下采油厂各级技术干部、青年技术人员认真聆听思考,科技创新的思想碰撞无处不在。

据了解,论坛上30篇报告涉及勘探、开发、工艺、地面、安全环保、信息化等多个领域,既有国际最前沿的理念、技术,也有油藏区块的深刻剖析,对采油厂高效勘探、效益开发、绿色低碳、智能油田建设将起到重要的启示和推动作用。

技术论坛既是总结成绩经验,更是谋划目标未来。50年来,面对复杂的油藏地质条件和艰巨的增储上产任务,河口采油厂始终坚持创新驱动的发展战略不动摇,勇于突破地质理论认识,在复式油气聚集区和隐蔽油气藏勘探理论的指导下,通过自主创新、引进创新、合作创新,丰富了勘探理论技术,从背斜构造类型等常规圈闭和油气藏,转向复杂、隐蔽以及页岩油气藏,取

得了多样性潜山、浅层稠油地层超覆油藏、中深层岩性油藏等勘探工作的重大突破,为资源稳定接替发挥了革命性作用。

河口采油厂勇于攻克开发管理难题,形成了水平井、稠油热采、三次采油等特色技术系列,累计承担、参与中国石化科技攻关项目71项、胜利油田科技攻关项目332项,自主攻关开展采油厂科技攻关项目721项,取得国家专利315项,推动了整装、断块、低渗、稠油、特殊岩性等油藏高效开发,累计探明石油地质储量5.4亿吨,生产原油1.1亿吨,为保障国家能源安全作出“河采”贡献。

进入“十四五”以来,河口采油厂站在保障国家能源安全的高度,将创新驱动战略纳入“建设领先企业、打造百年河采”的宏伟蓝图中,推动建立与采油厂高质量发展相适应的创新体系和创新格局。他们牢固树立创新意识、创新思维,利用新理论新认识新技术推动勘探突破、保持效益稳产,打好关键核心技术攻坚战,持续推动盈亏平衡点持续下降,效益稳步增长,让科技创新成为采油厂高质量发展的“最大增量”,努力实现“三年硬稳定、五年上产30万、十年重上260万”的三步走战略目标。

在勘探、滚动勘探工作中,河口采油厂集中在6个区带5套含油层系展开部署评价工作,加

大技术攻关力度,加快渤海洼陷沙三段厚层评价,确保到2025年渤海地区开发实验井组基本可以实施,2025—2030年快速实施渤海示范区建设及大规模产能建设。

他们坚定不移地执行“扩大红层、深化潜山”滚动勘探方针,红层勘探由点及面,从罗176块出发,向西描述新河道,向东刻画地层剥蚀油藏,向北探索深层岩性油藏;潜山勘探多管齐下,重点加强对车西、大王庄、义和庄、孤西等地区不同类型潜山构造特征描述及成藏规律分析。

强化精细油藏开发技术突破方面,河口采油厂以64个单元分析评价为抓手,深化地质基础研究、深化剩余油分布研究,从油藏需求出发,系统开展注采调整工作,夯实稳产基础,实现自然递减持续下降。其中,低渗透单元不断完善压驱技术,重点围绕能量补充和井网重建,做好“注水”与“储改”工作。

目前,通过压驱注水解决“注不进、采不出”的难题,实现以渤海油田为代表的低渗透油藏二次提效开发,计划年均实施压驱100井次以上;持续研究探索注水吞吐技术,解决注采不连通、能量无法补充的问题;探索高效储层改造技术,配套长寿命举升工艺,进一步提升低渗透油藏开发水平,实现开发好、管理好、经营好油藏……

纯梁采油厂: 加快“双低”单元治理

本报9月21日讯(记者 顾松 通讯员 王蕊仙)樊15块位于大芦湖油田南部,樊23块东部,属于低孔、低渗油藏。胜利油田纯梁采油厂技术人员针对樊15块受裂缝性水窜逐层上返、物性差注采两难等问题影响,导致低速低效开发的实际,采取超前补能、完善井网等措施,区块日产油由8.4吨上升至30.6吨,采收率提高3.2%。

今年以来,纯梁采油厂坚持问题导向,打破“低渗透就是低产能、低能量”的传统观念,深入开展低渗透渗流机理和剩余油分布研究,将樊15块作为重点治理单元,将区块井距由280米拉大至350米,裂

缝方向从平行裂缝转变为垂直裂缝,并利用老井侧钻等措施完善井网,强化水井治理和地层能量提升。

在此基础上,他们进一步强化剩余油论研究,配套实施体积压裂工艺,樊31-1、樊15-26、樊17-9等3口井实施补孔压裂后日增油18吨,初期日增油20.4吨。

截至目前,纯梁采油厂已对樊23、高12、纯东新区等13个低效单元进行治理,采油速度提高0.18%、采收率提高2.5%,效果明显。下一步,他们将继续加快“双低”单元剩余油研究、井网完善和地层能量补充,改善开发效果,提升创效能力。

技术检测中心: 完成一批企业标准审查

本报9月21日讯(记者 顾松 通讯员 朱益飞 延伟)近日,胜利油田技术检测中心完成2022年第二批120项油田企业标准报批稿的审查发布工作。

本次审查发布的120项标准包括新制定油田企业标准80项和修订油田企业标准40项,主要从重点技术领域核心技术转化、新工艺新材料的规范应用以及工程、操作流程规范化等方面提升标准供给水平,涵盖油气勘探工程、油

气开发工程、地面工程建设、海上、设备管理、安全、能源环境、计量、网络安全等十二个专业。

标准化技术人员严格按照标准技术要求,对120项标准逐项复核,对审查

发现存在631项问题提出修改意见,并逐一对问题进行更正、发布,供油田各层面浏览、下载。同时,他们及时维护被替代和作废标准信息,避免作废标准的误用,为油田标准的科学有效实施提供了技术支持。

塔里木分公司: 第二口9000米井完工

本报9月21日讯(记者 顾松 通讯员 邱振军 游少雄)近日,随着80121队承钻的顺北4-11H井安全放倒井架,标志着胜利石油工程公司塔里木分公司继顺北11井后,安全高效完成第二口9000米井。

顺北4-11H井是西北油田在顺北油田二区4号断裂带部署的一口开发井,设计井深9007.98米,实际完钻井深9057.45米,实际钻井周期144.94天,钻井周期结余32.06天,周期节约率18.11%。

在生产中,他们紧跟西北油田增储上产步伐,推广“四提一降”学习曲线,确保一口井提速提效。顺北项目部和技术部门遵循“一口井一方案,一环节一对策”原则,制定一口井优快钻井技术措施和井控风险防范措施,采取“优选钻头+工具配套+参数强化”的集成提速技术,强化钻井液性能维护,为一口井安全

提速提供支撑保障。

二开中完作业期间,塔里木分公司成立中完提速组,协助井队制定《中完作业周期计划表》,多次组织召开现场施工方协调会,细化现场工序节点管控,严把操作安全关和工程质量关,仅用12.63天完成二开中完作业,节约周期7.37天,得到西北油田顺北增储上产项目部高度赞扬,并召集工区各井队召开现场会,总结推广中完提速经验。

三开施工中,他们针对性地采用井壁强化技术,减缓压力传递,提高地层承压能力,同时补充抗盐聚合物及磺化类抗温处理剂,提高钻井液的抗温能力和抗盐能力,降低井下风险,一趟钻顺利钻进至三开设计中完井深;目的层施工中,详细制定针对性技术措施,加强井控设备检查力度和井控应急演练频次,四开钻井周期节约16.92天。

用好传家宝,练就基本功



近年来,胜利油田鲁明公司青年采油管理区坚持强化“三基”,进一步加强以岗位练兵为主要内容的基本功训练,实施“青出于蓝”人才培养计划,开展短板分析50余次、梳理短板弱项168条,制定涵盖120余项培训课程的年度培训方案。目前,该管理区依托大师授课、集中培训、技能比武、VR演练等多种形式,通过多岗位轮转、跨业务融合、一体化协同等手段,紧贴生产现场开展常态化练兵,全面提升员工规范操作能力、应急处置能力和解决实际问题能力,在岗员工高级技工占比超过77%。

本报记者 顾松 通讯员 李雪龙 摄影报道

临盘采油厂创新“再立新功再创佳绩176条”宣传模式

快板宣传“声”入人心

本报9月21日讯(记者 顾松 通讯员 孙志惠)“立新功创佳绩,发展定位有深意……”“源网荷储新能源,产业集群作贡献……”“基层负担降下来,安全质量提上去……”近日,胜利油田临盘采油厂充分发挥广大干部员工的文化艺术特长,创新形式,将“再立新功再创佳绩176条”编排成朗朗上口的快板书。

8月份,油田结合改革发展的新形势新任务,从勘探开发、科技创新、改革管理、安全绿色、党的建设等方面,汇总形成“再立新功再创佳绩176条”,推动思想再解放、观念再转变、理念再更新、工作再加力。临盘采油厂党委第一时间组织中心组学习,

并围绕贯彻落实制定具体措施和责任分工,进一步加快观念理念融入具体生产经营全过程、各环节。

在临盘采油厂工会主席张亮看来,用快板这种通俗易懂、喜闻乐见的形式宣贯“再立新功再创佳绩176条”,能有效凝聚广大干部员工思想共识,以新思想指导新实践、新理念引领新发展,推动“五个立新功创佳绩”重点举措更快更好地落实落地。

快板书由临盘采油厂文联工作人员倾力创作,说唱人员全部来自基层不同岗位、不同工种的员工,他们在各自工作岗位上欢快地打起快板。简洁明朗的节奏,易于表演,加深印象,吸引了

众多基层员工参与,也受到基层员工普遍欢迎。

“快板好学易上手,语言干练,把不容易记忆的内容精炼化、简单化,节奏感很强,加深了理解和记忆。”参与说唱快板的采油管理八区员工郑艳红说。

“快板书改变了以往单一的理论宣讲模式,增强了学习宣传的吸引力,在各采油管理区、油气集输管理中心和机采装备服务部等单位广为流传,真正打通了宣传工作服务群众的最后一公里。”临盘采油厂党群工作部副主任谢远军说,下一步,采油厂还将通过“快闪”方式制作快板宣传视频,把这种接地气的宣贯方式固化为经验和成果。